

УДК 93/94

Н.В. ПРОЗОРОВА

(*nat.vitalievna@mail.ru*)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

**СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА В ИСТОЧНИКАХ ЛИЧНОГО
ПРОИСХОЖДЕНИЯ ЕЕ УЧАСТНИКОВ
(по материалам воспоминаний военврача Е.Л. Жмудской)***

Рассматриваются эпизоды боев за территорию завода «Красный Октябрь» в период оборонительных боев в Сталинграде, описанные в воспоминаниях непосредственного участника битвы. Анализируются источники личного происхождения и официальные документы указанного периода. Автор делает вывод о важности сохранения и изучения источников личного происхождения для более глубокого понимания исторических событий.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Сталинградская битва, оборона завода «Красный Октябрь», источники личного происхождения, медики.

За 80 лет со дня победы советского народа в величайшем сражении XX в. – Сталинградской битве – написано очень многое. Сегодня мы имеем возможность ознакомиться с документами тех дней, достаточно лишь зайти на официальные сайты федеральных музеев [21] и библиотек [18], региональных архивов [8, 22], общероссийские порталы по истории Великой Отечественной войны [14]. Без сомнения боевые донесения, приказы, планы обороны частей дают четкое представление о ходе боев, но за сухими донесениями – тысячи судеб. И поэтому, чем дальше уходят в историю грозные дни Великой Отечественной войны, тем дороже становятся воспоминания ветеранов. Их живое правдивое слово о боевых подвигах друзей-однополчан и о тех событиях, участниками которых они были. Этим и определяется актуальность данной статьи.

История еще не знала такого массового участия женщин в борьбе за независимость своей Родины, которое показали советские защитницы в суровые годы Великой Отечественной войны. Они были летчицами, танкистами, зенитчицами, связистками, но в основном они были медиками [2, 3, 7, 9, 10, 11, 15, 16, 23].

Взяв за основу воспоминания военврача Евы Лазаревны Жмудской, попытаемся раскрыть некоторые ранее неизвестные эпизоды обороны Сталинграда, происходившие в октябре 1942 г. в северной части города на территории завода «Красный Октябрь», а также сравнить мемуарные записи врача с официальными документами. Это и является задачами данного исследования.

Источником являются воспоминания, переданные ею в 1970 г. в народный музей Волгоградского металлургического завода «Красный Октябрь» (сегодня – отделение (экспозиционное, военно-историческое) в/ч 51473), которые и по настоящее время там бережно хранятся в составе научно-вспомогательного фонда. Являясь сотрудником этого отделения и имея честь буквально прикоснуться к истории, с помощью этих строк мы смогли взглянуть на трагические и одновременно героические события глазами непосредственного участника битвы.

Справочная карточка Музея Волгоградского металлургического завода «Красный октябрь» Е.Л. Жмудской, которая была заполнена ею собственноручно в 1970 г., позволила узнать основные биографические сведения о военвраче. Ева Лазаревна родилась в 1906 г. в Феодосии. Окончила медицинский институт, владела семью языками. С мая 1942 г. занимала должность военврача учебного батальона 193 стрелковой дивизии (сд), после Сталинградской битвы – старший врач 883 стрелкового полка (сп) 193 сд [20].

Из воспоминаний следует, что Ева Лазаревна в Сталинград переправилась через Волгу 28 сентября 1942 г. с частями 193 сд в составе отдельного учебного стрелкового батальона в районе завода «Красный октябрь». Свой медицинский пункт военврач расположила в подвале Дома Техники

* Работа выполнена под руководством Орешкиной Т.Н., кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

завода «Красный Октябрь», туда сносили раненых не только учбата, но и бойцов из других частей и подразделений. В санчасти оказывалась необходимая первая помощь защитникам города, а ночью их относили на 62-ю переправу и переправляли на левый берег Волги. В середине октября Дом Техники при очередной бомбежке был подожжен, и санчасть перебралась в подвал одного из зданий завода. Через некоторое время Ева Лазаревна была переведена по распоряжению начальника санитарной службы дивизии для обслуживания и эвакуации раненых на переправу, так называемую «Чуйковскую» или «62-ю» [20].

Пройдя с однополчанами пол-Европы, Победу в составе дивизии встретила в Германии, дивизия охраняла пролив Штральзунд в Балтийском море [1]. Примечательный факт из военной биографии Евы Лазаревны сообщил ее внучатый племянник Ципоруха Евгений Валерьевич – тоже врач: «В Германии она обедала с сослуживцами в доме генерала Ф. Паулуса, и как гласит семейная легенда, жена того подарила ей набор ножей и вилок...» [13]. Мог ли предположить такое командующий 6-й армией вермахта в 1942?!

Военную службу окончила в 1948 г. в звании майора. После войны преподавала в Евпаторийском медицинском училище [20]. Умерла в 1972 г.

Племянник так охарактеризовал Еву Лазаревну: «Очень строгая, в высшей степени интеллигентная женщина» [13].

Награждена орденом Красной Звезды (1943), медалями «За оборону Сталинграда» (1942), «За боевые заслуги» (1942), «За победу над Германией» (1945), юбилейными медалями [14, 23].

Ее воспоминания представляют собой короткие рассказы в хронологическом порядке за период с октября 1942 г. по апрель 1943 г. Раскрыто наиболее яркие эпизоды октября 1942 г., происходившие на территории завода «Красный Октябрь».

Рассказ «Рояль Дома Техники» описывает события октября–ноября 1942 г., когда в северной части города на территории заводов «Красный Октябрь» и «Баррикады» и их рабочих поселков решался стратегический исход всей Сталинградской битвы.

Ева Лазаревна подчеркивает, что именно «12–14 октября немцы сбросили листовки “Три дня будем бомбить, на четвертый – в Волге топить. Готовьте мыло, вы давно не мылись”. Первую часть обещания фрицы выполнили, хотя и так Сталинград бомбили ежедневно, но в эти дни Сталинградское небо буквально закрылось немецкими самолетами и на наших бойцов обрушились тонны авиабомб» [6, Л. 1].

Военврач вспоминает, что Дом Техники, в подвале которого располагалась санчасть, содрогался, дрожал, раскалывался на части, но продолжал стоять. 16 сентября он был подожжен с воздуха, и медикам срочно пришлось эвакуироваться вместе с ранеными из подвала [6, Л. 1]. В выписке из журнала боевых действий 193 сд от 16.10.1942 г. указано: «Боевые порядки частей и КП дивизии подверглись ожесточенной бомбежке с воздуха и арт. минометному обстрелу» [4]. Командный пункт дивизии располагался также в Доме Техники, это подтверждает памятная доска на здании уже бывшего Дома Техники ЗКО по адресу: г. Волгоград, пос. Metallургов д. 71А. Памятная доска гласит: «Памятное место, где в сентябре 1942 г. находился командный пункт 193 стрелковой дивизии под командованием генерал-майора Смехотворова Ф.Н., воины которой героически сражались за город», доска является памятником культурного наследия федерального значения [17, 19]. Эти данные подтверждают подлинность событий, описанных Евой Лазаревной.

Заводская площадь освещалась пожаром, стоял грохот от обстрела, свистели пули просочившихся сквозь поредевшие ряды наших бойцов фашистских автоматчиков. Санитары бегом переносили раненых из подвала в подвал соседнего здания – Дома заезжих, где была расположена санчасть одного из полков дивизии. Ева Лазаревна же перебралась в штаб учебного батальона, который располагался в подвале одного из цехов ЗКО.

В горящем Доме Техники внизу, в вестибюле, стоял рояль. Его, видимо, хотели вывезти, но успели только спустить вниз. Он был производства Ленинградской фабрики и очень хорошо звучал. В тя-

желые дни и часы осады города, когда Ева Лазаревна оставалась одна, а раненые не требовали ее присутствия, она иногда забегала в вестибюль и играла, заглушая звуками музыки звуки войны... [6, Л. 1].

Перебравшись в штаб, врач невзначай выразила сожаление по поводу рояля – «Сгорит...». И тогда шестеро курсантов взялись вынести из горящего дома рояль, и, несмотря на ее протесты и запрещения комбата, на творившийся вокруг ад, рояль был вынесен и поставлен на площади перед домом. Он стал предметом повышенного внимания, и его называли «рояль доктора учбата».

Через несколько дней после пожара к роялю подошел боец, снял с головы каску, положил ее на рояль, снял с себя автомат. Грязные, покрытые землей, руки подняли крышку рояля, и по площади, заглушая шум войны, понеслась торжественная прекрасная мелодия Интернационала.

Потрясенные, растроганные бойцы стали прислушиваться к звукам дорогого им гимна. Стало тихо на площади... Даже автоматная стрельба прекратилась на некоторое время, но вскоре началась пальба со всех сторон: не понравилась немцам эта музыка. Но воин спокойно закончил играть, закрыл крышку рояля, надел каску, забрал автомат и ушел [6, Л. 2].

Далее Ева Лазаревна пишет, что «за пару дней боев от просторной заводской площади не осталось и следа. Она была изрыта глубокими воронками, усыпана тысячами снарядов и пуль, а от прекрасного здания остался лишь остов». Рояль, вероятно, сгорел в пламени войны, но мелодия, рожденная им, дала силы героям устоять [Там же].

С 21 октября по 1 ноября Ева Лазаревна работала на переправе, куда была назначена для эвакуации раненых из Сталинграда по распоряжению начальника санитарной службы дивизии военврача 3 ранга В.А. Шулимина. Только через ее руки в эти дни прошло больше тысячи бойцов и командиров [12, 20].

Этим тяжелым дням посвящен рассказ «Об одном трудном дне на переправе».

В последние числа октября 1942 г. – 23-го или 24-го – немцы прорвались к 62-й переправе, что была в районе завода «Красный Октябрь», возле Шлаковой горы, которая представляла собой свалку отходов литья, скопившихся за десятилетия работы заводов «Красный октябрь» и «Баррикады». Под шлаком – медицина 193-й: врачи Ева Лазаревна, Горбатенко (Дрогайцева) Таисия Ильинична, из фельдшеров врач вспоминает имя только одного – Будько Аркадий. И санитары. Две девушки были на переправе сталинградки. Маша и Нина. По воспоминаниям, было им лет по 17–18, работницы завода «Красный октябрь», прибежали они на переправу еще в начале октября. Просились, чтобы их взяли в санчасть: «Все будем делать, что прикажете». Их пожалели, упросили в штабе, чтобы оставили: остались ведь девчонки бездомными, родню всю потеряли. Зачислили девчат в санчасть санитарками и выдали обмундирование. «Хорошие были девушки, безотказные, – вспоминала Ева Лазаревна, – и на переправе вместе с нами раненых грузили, и под бомбежкой и обстрелами переползали из блиндажа в блиндаж, чтобы раненых напоить и накормить, помощь оказать; и в штаб к Чуйкову бегали под обстрелом, чтобы от нас донесение отнести или заявку на транспорт для раненых. В общем, доставалось им...» [5, Л. 1].

Прорвались немцы к Шлаковой горе. Наверху, на горе, бой идет, а медики под горой. Веселого мало. Раненых уже и не надо приносить и приводить – сами с горы катятся. На берегу пусто стало: все, кто были по соседству из тыловых служб, ушли. А санчасть куда уходить? Не положено медицине раненых бросать... Как назло, еще с предыдущего дня остались неэвакуированные бойцы, лежат в блиндажах под шлаком и ждут ночи – переправы [5, Л. 2].

«Перепугались мы с Тасей Горбатенко щедро, но что делать? – писала в своих воспоминаниях Ева Лазаревна, – поцеловались друг с другом как бы на прощание и вышли из блиндажа своего раненых принимать и помощь оказывать. А вокруг – кутерьма! Прибежал с бойцами какой-то майор, уставил около нас миномет и давай бить на гору. Мы его просить: «Уйди, товарищ дорогой, засекут нас тут, раненых погубим!». А он в горячке сначала не послушал нас, а потом куда-то с бойцами перешел» [Там же].

Не стало места для раненых в блиндажах. Начали их класть в воронки от снарядов, их на берегу Волги было много... «Такой жалостью сердце переполнялось. Кто стонет, кто сознание теряет, а кто на руках у нас умирает. Документы возьмем, а сами как закаменели» [5, Л. 2].

А бой все идет. Немцы стали поодиночке прорываться к блиндажам с ранеными. Стало понятно, что нужно думать об их защите. Тогда легли фельдшеры и санитары в оборону. Вооружения хватало, автоматы были и даже пулемет: раненые оставляли и с разбитых барж на переправе понатаскали. Мужчины начали отстреливаться и из пулемета строчить, а женщины им ленты пулеметные набивали и диски меняли. Непривычная работа для медиков, пальцы болели, руки судорога сводила [Там же].

Отбили наши немцев на горе, от переправы отогнали их вглубь от берега. Медики вздохнули свободно. И стало вдруг тихо-тихо – день был ясный, солнечный, небо синее. К концу дня в расположение пришел начальник политотдела дивизии подполковник Овчаренко Григорий Павлович и его заместитель майор Палкин Иван Андреевич. Пришли посмотреть, как медики в этот тяжелый день справились. А раненых очень много – не десятки, а сотни. До ночи далеко, а размещать негде. Кое-как разместили всех, потеснились люди. Предупредили докторов политруки, что не смогут в эту ночь подойти баржи и катера – обстановка не позволяет. Пришлют только лодки. А много ли увезешь на лодке, да еще и лежачих? Послали донесение В.И. Чуйкову с просьбой дать приказ произвести эвакуацию на баржах или хотя бы катерах. Просьба их горячая была услышана, дали все-таки катера, и лодок много подоспело. Всю ночь грузили раненых до рассвета. Кто и сам шел, кого на носилках несли, а кого и легкораненый на спине нес. Под обстрелом, как всегда, шла погрузка. Бывало, и легкораненый становился тяжелораненым, а бывало, что и убивало на переправе [5, Л. 3].

«Да и нашего брата-медика на переправе пуля находила. Нередко мы их оставляли на переправе. Слава им и вечная память!» [Там же].

В заключении необходимо выделить основные моменты проведенного исследования. Современная политика государства направлена не только на сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне, но и на дальнейшее изучение героики Отечества. Об этом свидетельствуют многочисленные оцифрованные документальные материалы на официальных сайтах архивохранилищ, музеев, библиотек. Документы систематизированы, выложены в хронологическом порядке, а главное, доступны не только для профессионального исследователя, но и для каждого посетителя интернет-ресурса.

Особую ценность представляют источники личного происхождения – фронтовые письма, дневники, мемуары. Они позволяют более глубоко понять происходящее на войне, содержат сведения, которые практически не встречаются в официальных документах (отчетах, сводках, журналах боевых действий и пр.). Это касается в первую очередь мемуарных записей военврача Е.Л. Жмудской – участницы Сталинградской битвы – впервые вводимых автором в научный оборот. В данном исследовании приведены два ярких «рассказа». Ее воспоминания, изложенные в хронологическом порядке, окрашенные личными переживаниями, обладают мощным воспитательным потенциалом, т. к. не только дают возможность оценить сплоченность защитников Сталинграда, почувствовать трудности фронтового быта, но и увидеть, как в условиях кровопролитных боев люди находили время и силы для прекрасного.

Литература

1. Боевое донесение штаба 193 сд от 9.05.1945 г. // Память народа: интернет-портал. [Электронный ресурс]. URL: <https://clck.ru/33J5Vp> (дата обращения: 15.10.2022).
2. В тылу и на фронте: женщины-коммунистки в годы Великой отечественной войны. М.: Изд-во политической литературы, 1985.
3. Валуева А.А. Отражение подвига Сталинградских связисток в работах Г.А. Зельмы // Студен. электрон. журнал «СтРИЖ». 2022. № 6(47). С. 32–37. [Электронный ресурс]. URL: <http://strizh-vspu.ru/files/publics/1671794884.pdf> (дата обращения: 15.10.2022).
4. Выписка из журнала боевых действий 193 сд 07.09.1942–13.11.1942 // Память народа: интернет-портал. [Электронный ресурс]. URL: <https://clck.ru/33J5UA> (дата обращения: 15.10.2022).
5. Жмудская Е.Л. Рукопись № 4 «Трудный день на переправе» // в/ч 51473 отделение (экспозиционное, военно-историческое). НВФ № 2787(3).

6. Жмудская Е.Л. Рукопись № 8 «Рояль Дома Техники» // в/ч 51473 отделение (экспозиционное, военно-историческое). НВФ № 2787(7).
7. Захаревич П.Б., Бучинская К.В. Советская женщина в Великой Отечественной войне. Библиографический указ. М., 1944.
8. Комплекс архивных документов и материалов, посвященных Второй мировой войне // ГКУ Волгоградской области «Государственный архив Волгоградской области». [Электронный ресурс]. URL: https://gavo.volgograd.ru/main_p/ww2docs/ (дата обращения: 23.10.22).
9. Курносова А.М. В тылу и на фронте. Советские женщины в годы Великой Отечественной войны. М., 1970.
10. Мерзлякова Г.В. Героини второго фронта. О вкладе женщин в победу в Великой Отечественной войне. Ижевск: Изд-во Удмурт. ун-та, 1992.
11. Мурманцева В.С. Советские женщины в Великой Отечественной войне. М.: «Мысль», 1974.
12. Наградной лист Жмудской Е.Л. от 27.11.1942 г. // Память народа: интернет-портал. [Электронный ресурс]. URL: <https://clck.ru/33J5R6> (дата обращения: 8.10.2022).
13. Одноклассники: [сайт]. URL: <https://ok.ru/>.
14. Память народа: интернет-портал: [сайт]. URL: <https://pamyat-naroda.ru/>.
15. Панина Н.В. Исторический вклад женщин в обеспечение стабильности тыла и помощи фронту в годы Великой Отечественной войны: дисс. ... д-ра истор. наук. М., 2002.
16. Петрова Н.К. Женщины Великой Отечественной войны. М.: Вече, 2018.
17. Постановление от 4 декабря 1974 г. № 624 совета министров РСФСР о дополнении и частичном изменении постановления совета министров РСФСР от 30 августа 1960 г. № 1327 «О дальнейшем улучшении дела охраны памятников культуры в РСФСР». [Электронный ресурс]. URL: <http://www.libussr.ru/> (дата обращения: 23.10.22).
18. Президентская библиотека имени Б.Н. Ельцина: [сайт]. URL: <https://www.prlib.ru/>.
19. Приказ Министерства культуры Волгоградской области от 1 ноября 2013 года № 01-20/339 «Об установлении границ территории объекта культурного наследия федерального значения «Памятное место, где в сентябре 1942 г. Находился командный пункт 193 стрелковой дивизии под командованием генерал-майора Н.Ф. Смехотворова, воины которой героически сражались за город». [Электронный ресурс]. URL: <https://docs.cntd.ru/document/441516706> (дата обращения: 20.10.2022).
20. Справочная карточка Е.Л. Жмудской, хранящаяся в музее Волгоградского металлургического завода «Красный октябрь» // в/ч 51473 отделение (экспозиционное, военно-историческое) архивный фонд.
21. ФГБУК «Государственный историко-мемориальный музей-заповедник «Сталинградская битва»: [сайт]. URL: <https://stalingrad-battle.ru>.
22. Центр документации новейшей истории Волгоградской области: [сайт]. URL: <https://cdnivo.ru/>.
23. Чмелева Д.С., Дианова Н.Ф. Роль женщин в Великой Отечественной войне // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2021. № 6-2(57). С. 15–17.

NATALYA PROZOROVA

Volgograd State Socio-Pedagogical University

**THE BATTLE OF STALINGRAD IN THE SOURCES
OF THE PERSONAL ORIGIN OF ITS PARTICIPANTS
(based on the recollections of the military doctor E.L. Zhmudskaya)**

The article deals with the episodes of the battles for the territory of the factory “Red Octyabr” in the period of the defensive battles in Stalingrad, described in the recollections of the direct participant of the battle. There are analyzed the sources of the personal origin and the official documents of the considered period. The author concludes about the importance of the preservation and study of the sources of the personal origin for the deeper comprehension of the historical events.

Key words: the Great Patriotic War, the battle of Stalingrad, defense of factory “Red Octyabr”, sources of personal origin, medical staff.